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ПОЛТАВСЬКІ ГЛИНЯСТІ КУРИ: ІСТОРІЯ І СЬОГОДЕННЯ 

 

Усенко Світлана Олексіївна, 

д. с.-г. н, старший науковий співробітник, професор 

Шостя Геннадій Михайлович, 

Устенко Андрій Володимирович 

здобувачі вищої освіти ступеня Доктор філософії 

Полтавський державний аграрний університет 

м. Полтава, Україна 

 

Вступ. Сучасні тенденції галузі птахівництва направлені на розширення 

асортименту виробництва як племінної так і товарної продукції. Поряд з цим 

все більше уваги приділяється збереженню генофонду рідкісних порід 

сільськогосподарської птиці і раціональному його використанню. Аборигенна 

птиця є носієм цінних генів, що забезпечують високі адаптивні якості та  

смакові характеристики виробленої продукції. Тому кожна країна має програми 

із збереження генофонду птиці. 

В усі часи сільське населення розводило курей на своєму подвір’ї. При 

цьому найбільшу популярність мали універсальні породи з різнобарвним 

оперенням [5, 7]. Такі породи, як правило, виникли у результаті схрещування 

місцевої безпородної птиці з культурними породами та наступним масовим 

відбором за бажаними ознаками [2, 4, 9]. Перш за все відбір вівся за 

продуктивними якостями, проте предметом відбору в деяких випадках був 

протяжний низький голос у півнів юрлівської породи, бійцеві якості у 

тульських гусей, а також краса різнобавного оперення декоративних та 

витривалість аборигенних порід [5]. 

Мета роботи – дослідити історію створення, сучасний стан, екстер’єрні 

особливості та господарсько-корисні ознаки полтавської глинястої породи 

курей. 

Матеріали та методи досліджень. Дослідження історії створення, аналіз 

показників продуктивності та перспектив використання полтавської глинястої 

породи курей. 
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Результати та обговорення. Однією з найбільш відомих в Україні порід 

сільськогосподарської птиці є полтавська глиняста. Науковці притримуються 

думки, що кури цієї породи виникли у Полтавській губернії шляхом народної 

селекції, яких одержували при схрещуванні місцевої птиці з імпортованими 

породами, такими як половий орпінгтон, нью-гемпшир, віандот, яких завозили 

в Україну наприкінці ХІХ та на початку ХХ століть [4, 6].  

Племінна робота спрямована на покращення продуктивних якостей курей 

розпочалась у Полтавській сільськогосподарській дослідній станції у 1912 році. 

Спочатку полтавські кури мали такі показники продуктивності: 

несучість - 70 яєць у рік, середня маса яєць – 50 г, жива маса – від 2,1 до 4,0 кг. 

У 1928 році на базі Полтавської сільськогосподарської дослідної станції було 

організовано племінний розсадник із розведення цих курей, з якого населення 

одержувало поліпшену птицю [9]. 

У 1929-1930 рр. на Всеукраїнському конкурсі птиці полтавські кури 

продемонстрували несучість більше 100 яєць, що було значним досягненням на 

той час [5]. Незважаючи на те, що в більшості господарств почали активно 

розводити курей породи білий леггорн, населення Полтавщини і 

Слобожанщини продовжували у власних господарствах утримувати саме 

полтавських курей, цінуючи їх за добрі м’ясні якості, невибагливість до умов 

утримання і годівлі та досить високу несучість.  

Співробітники Української дослідної станції птахівництва, виконуючи 

завдання Всесоюзної академії сільськогосподарських наук про належну увагу 

до місцевого генофонду сільськогосподарських тварин і птиці,  у 1948-1949 рр. 

розпочали детальне вивчення полтавських курей з метою виявлення їх 

генетичних ресурсів. У результаті проведеної роботи у 1950 році наказом 

Міністерства сільського господарства України привернуто увагу до 

необхідності поглибленої селекційно-племінної роботи з полтавськими курми. 

Це зумовило копітку роботу з відбору кращої типової птиці, добре розвинутої, 

живою масою більше 1,7 кг і несучістю 100 яєць і більше.  Півнів відбирали з 

урахуванням продуктивності матерів та власною живою масою не менш як 
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2,6 кг. Це поголів’я стало вихідним матеріалом для створення справжнього 

племінного стада полтавських курей [5, 8]. При застосуванні поглиблених 

методів селекційно-племінної роботи отримали курей з продуктивністю 

140-170 яєць на несучку, які були представлені трьома типами: глинясті, 

зозулясті, чорні [8]. 

Сьогодні в Україні розводять лише курей з глинястим кольором 

оперенням, які відносяться до яєчно-м’ясного напрямку продуктивності. У 

2007 році наказом Міністерства аграрної політики України полтавську глинясту 

породу курей затвердили як нове селекційне досягнення Інституту 

птахівництва УААН (нині Державної дослідної станції птахівництва НААН) 

[3]. 

Курей називають глинястими завдяки кольору оперення, який схожий на 

червону глину. Зустрічаються особини, які мають світло-глинясте і темно-

глинясте оперення. Кінчики пір’їн на шиї і хвості мають чорний колір. Голова 

невелика, дзьоб короткий і міцний, гребінь, зазвичай, трояндоподібної форми, 

але відповідно до стандарту породи у 10% поголів’я зустрічається листоподібна 

форма, вушні мочки червоні, сережки середньої довжини, шия товста і коротка,  

спина широка і довга, груди округлі і виступають вперед, ноги міцні і широко 

поставлені. Ноги і дзьоб мають жовте, або світло-жовте забарвлення.  

Півні мають темніше забарвлення пір’я, блискучу яскраво-жовту гриву і 

косиці, на хвості і крилах чорне пір’я [4]. 

У роботі з породою до 1963 року користувались методом масової 

селекції, а згодом – заводськими методами. Основною метою у селекційній 

роботі з породою було покращення продуктивних і репродуктивних ознак птиці 

та консолідація її екстер’єрних особливостей. Значна увага приділялася 

поліпшенню якості яєчної продуктивності та товарному вигляду яєць. 

У період з 1961 по 1987 рр. селекційну роботу з цією породною групою 

проводили у напрямі створення спеціалізованих ліній за певними ознаками. 

Протягом 1987-1996 рр. ці лінії і популяції було об'єднано в одну лінію. 

На сьогодні порода полтавських глинястих курей представлена однією 
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лінією. До її складу входить шість генеалогічних мікроліній [4, 5]. 

При вирощуванні ремонтного молодняку за 19 тижнів життя падіж 

становить 4-6%; жива маса курочок у 17 тижнів – 1,34-1,39 кг, 

півників - 1,69-1,79 кг. Віку знесення першого яйця кури досягають у 160-164 

доби, 50% інтенсивності несучості – у 166-172 доби. Несучість на середню 

несучку становить 235-240 яєць; маса яйця у 30 тижнів – 51,5-53 г, у 52 

тижні - 59,5-60,5 г. Шкаралупа яєць має привабливий коричневий колір різної 

інтенсивності забарвлення. Жива маса курей у 52 тижні – 2,2-2,3 кг, 

півнів - 3,2-3,4 кг. Збереженість – 93-95%, вивід курчат – 80-82%. Добові 

курчата мають жовто-коричневе забарвлення пуху [1, 9].  

Однією із найцінніших ознак полтавських глинястих курей є їх підвищена 

життєздатність, стресостійкість, стійкість до неопластичних захворювань, 

зокрема хвороби Марека. Полтавські глинясті кури мають спокійний 

темперамент, добре пристосовані до різних умов утримання як на підлозі, так і 

у кліткових батареях різного типу. У відтворенні поголів’я успішно 

використовують штучне осіменіння [6, 10]. 

Останнім часом зріс попит населення на різнокольорову птицю 

універсального типу продуктивності. Враховуючи це, науковцями проводиться 

робота щодо ресинтезу зниклих різновидів полтавських курей. Подальша 

селекційна робота з полтавськими глинястими курми спрямована на 

покращення основних господарсько-корисних ознак, таких як жива маса, маса 

яєць, несучість [1, 5, 6]. Схрещування полтавських глинястих курей з півнями 

породи білий леггорн дає змогу отримувати високопродуктивних гібридних 

курей з несучістю 260-265 яєць і високою життєздатністю [4]. 

Висновки. Результатом цілеспрямованої довготривалої роботи науковців 

Державної дослідної станції птахівництва НААН і спеціалістів Державного 

підприємства «Дослідне господарство «Бірки»  є  порода полтавських 

глинястих курей. 

Кури полтавської глинястої породи мають добру продуктивність, гарні 

адаптаційні якості, пристосованість до різних умов утримання, високі 
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показники інкубаційних якостей і життєздатності, привабливе світло-коричневе 

забарвлення шкаралупи яєць, спокійний темперамент, ніжне смачне і соковите 

м’ясо. 

Курей полтавської глинястої породи можна розводити для отримання 

органічної продукції, беручи до уваги їх невибагливість до умов утримання, 

годівлі, а також резистентність до захворювань. 
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